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REPRESENTACIONES TABULARES Y GRAFICAS
HABILIDAD:

*Utilizar diferentes tipos de representaciones grdficas o tabulares para el andlisis de datos
cualitativos y favorecer la resolucidn de problemas vinculados con diversas dreas.

ACTIVIDAD DE INICIO:

Se va a recopilar la siguiente informacién con los estudiantes que hay en el grupo este fnomento
contestando la pregunta, ;Cudl de los deportes (béisbol, balonceste, boxeo, voleibol ismogtenis y
surf) le gustario aprender a practicar? Todos los estudiontes deben elegir ul lle tabla de

frecuencias y realizar una representacion grafica. A

Deporte Frecuencia

Béisbol

Baloncesto

Boxeo

Voleibol

Ciclismo

Tenis

Surf = o) > - > o e

E=t a 2 8 £ = S
TOTAL e | 2 =} S ] 2 @ w
=2 s m =] =
\ 2 = (]
m
— A

Conteste las siguientes preguntgls:
a)¢Cudntos estudiantgs e igi voleibol y surf?
b)¢Cudl deporte se iderar “la moda”? .
c)éCual es el Bor: le corresponde al deporte mas frecuente? .
d)¢Cudl es Iggai n orcentual entre los que eligieron Tenis y Baloncesto?
e) u igieron voleibol se matricularan en una academia que cobra 12000 el mes,

¢Cuantiydinero recaudaria esa academia en ese primer mes?

Casi todos los trabajos que se hacen en estadistica comienzan con el proceso de recoleccion de datos
necesarios para formar con ellos un conjunto que se utilizard en el estudio. Por lo tanto, se requiere
disponer de herramientas que permitan organizar y presentar las observaciones de tal forma que los
aspectos mads sobresalientes de las mismas sean fdciles de percibir. Los métodos que se utilizan para
describir conjuntos de datos son los tabulares y los graficos.
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Los métodos tabulares (o por medio de tablas) consisten en llevar los resultados a cuadros para facilitar
su proceso. El ejemplo mas importante del uso del métoedo tabular en la presentacion de conjuntos de
datos es la tabla de frecuencias o distribucion de frecuencias.

Los métodos graficos consisten en elaborar una representacién o imagen gque, combinande la
utilizacién de sembreado, colores, puntos, lineas, superficies, simbolos, nimeros, texto y un sistema de
referencia (coordenadas), permiten presentar informacién y ver la relacion que esos datos guardan
entre si y facilitar su interpretacion.

Analicemos el siguiente caso:

En el afio 2020 mientras el pais sufria cada vez mas aumentos de casos del COVI la phgnsa nos
llenaba de una gran variedad de datos estadisticos. La pagina del Ministerio de S jari@mente
informaba sobre los casos acumulados por provincia y por cantén. La siguientggbla ponde al
lunes cuatro de mayo del 2020 y posee los casos confirmados hasta e haMgor cantén en la

rovincia de Cartago.

CANTOMES DE LA CASOS CONFIRMADOS PORCENTAJE
PROVINCIA DE (Frecuencia Absoluta)

CARTAGO r
Cartago 17 K

Alvarado 1

El Guarco 5 Calculo de los
Jiménez 2 porcentajes
La Unidén 23

Oreamuno 5
Paraiso 1

Turrialba 1

TOTAL 55 ‘
L ]

1)¢:Cudles eran los cantones que

\ menos casos de COVID 19?7

ayor porcentaje de COVID19?

cofrespondia al cantén de Turrialba?

se consideraba en ese momento “moda” corresponde a Cartago
b casds acumulados entre la Unién, Oreamuno y Paraiso, juntos superaban el 50% de
casos te la provincia:

c)Uno de los cantones con menor probabilidad de adquirir el virus a esa fecha, era El Guarco:

d)Los casos de Alvarado, el Guarco y Jiménez acumulaban un total del 10:

e)Oreamuno y el Guarco poseian la misma cantidad de casos a esa fecha:
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ACTIVIDAD #1: Analice la informacion presentada en cada caso y conteste las preguntas.
Realice los cdlculos necesarios cuando corresponda.

1)El histérico consumo de agua por mes, de una determinada familia, se detalla en el siguiente
cuadro. Tome en cuenta mes a mes se paga a €500 por cada metro cubico.

. . . Mes Consumo m?
i ?
a)¢ Cuantos metros cubicos se consumieron en ese 2023 Enero 2023 >3
. - . Febrero 2023 0
b)Respecto al consumo anual, ;qué porcentaje comesponde al

consumo del mes de octubre? . Marzo 2023 W

Abril 2023 1
c)Respecto al consumo anual, jqué porcentaje corresponde al May_'o 2023 ‘k 3
consumo del mes de mayo? . Junio 20 AN 0
Julio 2023 %, y 24
d)¢ Cudnto tuvo que pagar en el mes de mas consumo? Agosienz023 W, 30
. Setiembre 2023 % 23
e)¢ Cuanto tuvo que pagar en el mes de menos consumo? bre'2i? 17

fl¢Cudl fue el consumo de agua, en mefros cubicos, mas comdn,

durante esos meses?
g)¢ Cunto tuvo que pagar la familia en total en el primer trimi

h)¢ Cuanto mas pago esa familia en julio respecto a lo

2)En una Escuela de San José se hizo u dio e los estudiantes aprobados de acuerdo con
las cinco materias bdsicas. Se redlizd &y e representacion:
ALUMNOS APROBADOS POR MATERIA

ESPAROL
cEncs |
MATEMATICA _ = ALUMNODS APROBADOS POR
MATERM
ESTUDOS SOCALES |
GLes | ——

- o 100 200 300 400 500 600
alé =18 ] e alcanzo una mayor aprobacion por parte de los estudiantes?
bj¢ i ra

c)¢ Qué Caglidad fotal de estudianfes aprobaron en Ciencias y Matematicas?

obtuvo la promocion mas baja?

d)Anote en el espacio si lo que dice la proposicion es Falso o Verdadero:
d.1)Mas de 300 estudiantes aprobaron Matematicas { )
d.2)Aprobaron mas estudiantes en Estudios Sociales que en inglés ( )
d.3)La cantidad de aprobados en Espafiol es un valor mayor que 300 y menor que 400 | )
d.4)En Estudios Sociales aprobaron 400 estudiantes | )
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3)Tienda LA MODA realizd un registro de la dltima semana de noviembre sobre la venta de un
modelo especifico de pantaldn que tenia en oferta, la cantidad de ventas diarias se presenta
en la siguiente tabla:

Dia Pantalones vendidos
a)¢ Cuantos pantalones se vendieron en la semana? Lunes 9
Martes 6

Miércoles 4
b)Si por cada pantalon que se vende, hay una ganancia de Jueves ﬁ
2500, ;Cual fue la ganancia acumulada con las ventas de __ Viermnes 2\
viemes, sabado y domingo? . Sabado 5

Domingo A)

¢)De acuerdo con el fotal vendido en la semana, ;qué porcentaje de vedtas‘gorres e al martes?

W™

d)De acuerdo con el total vendido en la semana, ;qué por de “gntas commesponde al viernes?
e)¢ Qué porcentaje corresponde al dia que mas ventas h .
4)El siguiente cuadro presenta la cantidgd de s entregados en la Universidad Central
de San José durante el 2022 en todas sus'garrergs®
Grado académico Diplomas
a)¢ Cuantos titulos se entregaron en rota % 0227 entregados
- . Diplomado 35
Profesorado 15
b)¢Cual es el porcentaje que “gorre al grado de Bachillerato 95
Licenciatura? Licenciatura 42
Maestria 14
c)¢Cusl es el omesponde al grado de Doctorado 5
Doctorado?
d)gCuéfei@dos académicos con mas y menos titulos entregados?
TRABAJO COTIDIANO - Representaciones Tabulares y Graficas Valoracion

Utiliza diferentes tipos de representaciones graficas para el analisis de datos cualitativos.

Utiliza diferentes tipos de representaciones tabulares para el analisis de datos cualitativos.
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EJERCICIO ADICIONAL

Se presenta una tabla con la informacién de la distribucion detallada por provincia, de los 57 diputados
de nuestra Asamblea Legislativa para el periodo 2022-2026.

Partido al que  Cantidad San Cartago Alajuela Puntarenas Guanacaste Heredia Limdn
representa total de José

Diputados
Liberacion 19 5 3 3 2 2 - V
Nacional &
Progreso 10 4 1 2 1 1 1
Social
Democratico ,
Unidad Social 9 2 1 2 1 1 1
Cristiana “ \
Frente Amplio [ 3 1 1 . S— 1
Liberal 6 3 1 1 1
Progresista m\‘
Nueva 7 2 2 1 2
Replblica

a)¢ Cual es la provincia con menor representacion en la
nivel nacional?

b)¢ Cual es la provincia con mayor representacw
nivel nacional? 'Y Q

c)¢ Cual es el partido politico que ti

d)¢,Cual es el partido tiel 2 entacion en la Asamblea Legislativa y qué porcentaje a nivel
nacional? H
)¢ Cuantos rep @ el partido Unidad Social Cristiana en Alajuela? ;qué porcentaje representa en

esa provincia?

blea slativa? ;/qué porcentaje representa a

mblea Legislativa? ;qué porcentaje representa a

en presentacion en la Asamblea Legislativa?

fé p ntes tiene el partido Liberacion Nacional en San José? ;qué porcentaje representa en
esa cia’?

9)¢,Qué porcentaje corresponde al Partido Nueva Republica a nivel nacional?

h)¢ Qué porcentaje corresponde a los representantes de la provincia de Limon?

i) ¢ Cual o cuales partidos tienen representacion en todas las provincias?

wnins renfocarminem comm
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MEDIDAS DE POSICION

HABILIDADES:

=Resumir un grupo de datos mediante el uso de la moda, la media aritmética, la mediana, los
cuartiles, el mdximo y el minimo, e interpretar la informacidn que proporcionan dichas
medidas.

~Identificar la ubicacion aproximada de las medidas de posicién de acuerdo camel tipo de
asimetria de la distribucidn de los datos.

~Utilizar la calculadora o la computadora para calcular las medi estdgisticas
correspondientes de un grupo de datos.

ACTIVIDAD DE INICIO:

s de cierto estilo de
lufies 4 al domingo 17.

En una tienda de ropa, se lleva el registro cada dos semanas, de las veff
camiseta deportiva. En este caso, se presenta el resumen de las vew
r__ N

Fecha Ventas Fecha Ventas

Lunes 4 de setiembre 8 Luftes %:iﬁbre 5
Martes 5 de setiembre 7 M% tiembre 8
Miércoles 6 de setiembre 9 iérc 13 de setiembre 7
Jueves 7 de setiembre 9 Jueves 1% de setiembre 7
Viemnes 8 de setiembre 12_« es 15 de setiembre 9
Sabado 9 de setiembre 1 ( T bado 16 de setiembre 16
Domingo 10 de setiembre 1 | 'Womingo 17 de setiembre 12

a)¢En cudl fecha se registrd la meﬁ@g de ventas?
C

b)¢En cudl fecha se registré g, aftidad de ventas?

c)En promedio, ¢Cudiitas sefts se vendieron en esas dos semanas?

d)¢Cudl es | frecuente de camisetas vendidas que se registré en esas dos
semanas?

e) Orde ntemente las ventas registradas, ¢cudl seria el valor central que divide esas
: en'dos juntos con igual cantidad de elementos?

El propésito bdsico de cada una de las medidas de posicion consiste en resumir en un valor
una caracteristica particular de todo el grupo de datos. El andlisis se deberia enfocar en esa
caracteristica, pues es la que le va a permitir interpretar adecuadamente estas medidas. A
continuacién, se detalla cada una de las medidas de posicidn que se estudiardn:

wning menfacarminem cnm



a) Minimo: Es el menor valor de los datos, se denota Min.

b) Méximo: Es el mayor valor de los datos, se denota Max.

¢) Recorrido o rango: Se obtiene de la diferencia entre el valor mayor y menor. R =Max —Min .

d) Meda: Es el valor mas frecuente de los datos, se denota Mo. Un conjunto podria tener una o dos
modas.

e) Media aritmética o promedio: Es la suma de todos los valores, dividide entre la can d total de

datos, se denota X.
f) Mediana: Es el valor central o nimero intermedio de los datos ordenados, es deci
los nimeros son superiores a la mediana y la mitad de los nimeros tienen valores
mediana. Se denota Me. Si la cantidad de valores es grande, se puede ubicar, ls]

e la mitad de
esgue la
mediana

X n+1 )
con la formula Me = —— |, donde “n” es el nimero total de datos.

Sila cantidad “n” de elementos es IMPAR, entonces |a mediana se detecta fa nte.
¢ Cual es la mediana de 25, 36, 47, 33, 20?

20, 23, 33, 36, 47 - se ordenan y se detecta el valor central.

R/La mediana es 33.

Sila cantidad “n” de elementos es PAR, entonces la mediana % e los dos valores centrales.

¢Cual es la mediana de 24, 36, 84, 54, 29, 46, 25, 637
24, 25, 29, 36, 48, 54, 63, 84 - se ordenan y se detecta
Pera aqui hay DOS valores centrales. 36 y 48. ; Cua

Me = 36 ;48 =42, R/Porlo tanto, la mediana .
g) Cuartiles: Los cuartiles son tre® val Q
porcentuales iguales. \

Primer cuartil (Q:): El primer c il i
conjunto de datos en el 25% | €
o menores que el val ntrés g

Segundo cuartil (Q:);

dos valores?

ividen una muestra de datos en cuatro partes

conocido como el cuartil inferior, es el valor que divide el
uperior. En otras palabras, el 25% de los datos son iguales
el 75% restante son mayores.

misgno valor conocide como Mediana. Divide los datos en dos partes iguales:
el 50% inferior p . Es el valor en el centro del conjunto de datos cuando se organizan de

manera ascend : iana es un indicador de la tendencia central de los dates.
Tercer cu @ Tdfnbién conocido como el cuartil superior, separa el 75% inferior de los datos del
25 r. agsignifica que el 75% de los datos son iguales o menores gue el valor de Qs, mientras

que stigerior es mayor.

Grafica te, podemos visualizar los cuartiles de las siguientes maneras:

250 25% 25% 25%

A A

A8 S T80

EJCIVIF LAY $H A, T SPJUiSiiLe CUTIHUNILY WS WU LD JIESSN LU TUD CGUHTIcae iunies ue Ui So>uuuianiue <l sus
distintas asignaturas cursadas:
90 100 72 83 75 90 85 88 93

Promedio: . Minimo:

Moda: . Maximo: N e |
DL 18 - 4

Mediana: . Recorrido: . Explica promedio,
moda y mediana

»
EJEMPLO #2: Guiados por su docente, determine el valor déios t artiles si tenemos la
estatura en centimetros del equipo titular de futbol del ¢ :

174 152 155 155 178 180 182 162 170 175 189(
D)

EJEMPLO #3: Puede practi S es con estos 4 conjuntos ya ordenados. En el video

puede encontrar la lic completa de cada uno y una alternativa usando la calculadora
CASIO Classwiz.

0013445% 101113 14151819212224

30 31 32 33,36 38 39 40 46 48 50 56 450 480 490 545 560 700 725 800 850 &77 893 950 1050




A partir de una distribucién de los datos se puede generar una curva gue muestra como los
datos tienden a reunirse de acuerdo con la frecuencia con que se hallen dentro de una
distribucion. Se clasifica en tres casos:

Simétrica: Ocurre cuando en una distribucién los datos se ubican aproximadamente en la
misma cantidad a ambos lados del eje de simetria, por lo cual no se produce o cola a

ningun lado, se le conoce como una distribucién normal.
Aqui se cumple que x =Me =Mo v

Asimetria negativa: Ocurre cuando en una distribucién la minogio de ®atos ubican a la
izquierda del eje de simetria, lo cual produce un estrechamiento, s o cola al lado izquierdo,

siendo estos datos mds distintos entre si y alejados de la medig.
Agqui se cumple que x <Me <Mo

ibuci kﬂ'u de datos se ubican a la
cha

o, sesgo o cola al lado derecho,
la media.

Asimetria positiva: Ocurre cuando en una dist
derecha del eje de simetria, lo cual produce un
siendo estos datos mds distintos entre si y aligj
Aqui se cumple que X >Me =Mo

Distribucion Simétrica * V%a egativa Asimetria Positiva

:
<
¥

[ -

X hecccaccccccaccaaan

g_. beemcmmmmmmmm
PO

Con solo la mediana y promedio se puede determinar el tipo de distribucidn, ya que en
ocasiones es posible que no exista moda.

www_profesergiocm.com

Estudiante Media Mediana Moda Distribucion
aritmética
Marco 87 B84 82
César 89 89 89
Elias 95 92 -— A
Roberto 75 72 71 \
Francisco 90 93 -— “

EJEMPLO #4: Los siguientes datos representan las notas obtenidas p ru
en un exarmen de Quirnica:

45 55 57 64 69 75 76 78 79 ¥
Determine la mediana y el promedio e indique el tipo de tri presenta.

o

Repasoy
Ejemplos 3y 4

Debe presentar los procedimientos

Q 950 980 1000 1200 1220 1240 1350 1500 1700

ho: . Minimo:
Moda: . Maximo:
Mediana: . Recorrido:
Cuartil 1: . Cuartil 3:
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2)Las temperaturas registradas en grados Celsius en los primeros siete dias del mes de marzo
del 2023 en Alajuela fueron: 332, 342, 312, 352, 322, 332 y 342,

Determine:

Promedio: . Minimo:

Moda: . Maximo:

Mediana: . Recorrido: .

Cuartil 1 : . Cuartil 3 : . «
3)Anoche volvi a jugar el clasico video juego PAC-MAN, y luego de j rlo S&is veces obtuve

Promedio: . Minimo:
Moda: . Maximo:
Mediana: . Recorrido:

las siguientes puntuaciones:
3200 1858 1400 3650 1500 39
Determine: \

1)Juan y Marco entrenaron los 7 #ias
800 metros libres y los registros

ana para la competencia de atletismo de los
os (en segundos) son los siguientes:

JUAN 102 105 ( 100 109 109 107
MARCO 102 1 \1 114 119 104 108
De acuerdo con la j 10N anterior, analice las siguientes proposiciones e indique para
cada uno si e§,F Vi ADERA.
a)En prome tiene mejores tiempos que Marco ( )]
b) it m. el mejor tiempo lo representa el valor minimo ( )
c)El r tiémpo de Juan supera al mejor tiempo de Marco ( }
d)La me@iana de Juan corresponde a un tiempo mayor que la mediana de Marco )
e)El recorrido de los tiempos de Marco corresponde a 4 segundos ( )
f)La moda de ambos, corresponde al mismo valor ( )]

2)El salario mensual (con sus bonificaciones) de los dltimos 10 meses, en ddlares, de un
empleado de cierta compaiiia corresponde a:

1200 1250 1100 1275 1400 1000 1600 1550 1275 1500

Complete el siguiente cuadro resumen, con los datos solicitados y analice iguientes
proposiciones para determinar si lo que dice es FALSO o VERDADERO.

Minimo Cuartil 1 Cuartil 2 Cuartil 3

a)El recorrido de los salarios corresponde a $600.

(SR

b)Un 50% de los datos corresponde a salarios mayores o igualiég qu 57 )
c)Un 25% de los datos corresponde a salarios mayores o s Que $1550. ( )
d)La moda corresponde a $1500. ( )
e)Un 25% de los salarios corresponde a valores maydfes o 1000 y menores o iguales
que $1200. ( ) %

-

3)En una empresa se realizd una encuesta sobre las edades, en afios, de las personas
trabajadoras que ahi laboran. En la siguiente tabla se presentan algunas medidas de posicion
que se obtuvieron de esa encuesta:

Medida de Posicion Vi
Minimo
Moda
Maximo 2
Cuartil 1 % 3
Cuartil 2 55

(e )

ad mas frecuente entre los empleados es de 45 afios. ( )]

c)La mitad de las edades de los empleados se ubican entre los 55 y 62 afios. ( )|
d)Un 25% de las edades de los empleados se ubican entre los 43 y 55 afios. )]
e)El empleado con mds edad tiene 62 afos. ( ]

f)Con certeza, hay un empleado que tiene 57 afios. ( )



que posee cada situacion.

1)Considere la informacidn referente a la cantidad de saltos de cuerda que da un atleta, en
dos jornadas de entrenamiento diferente: una en la mafana, en la tarde y otra en la noche
(en cada jornada realiza 12 intentos). En la siguiente tabla se muestra un resumen de lo
logrado por el atleta:

.\
Cantidad de saltos
Jornada . del Minimo | | cuartil | Mediana | Il cuartil | Maximo e&
entrenamiento
En la manana 1 63 66 68 5 .
En la tarde 59 60 66 70 1 9,5
En la noche 50 52 58 63 R 85\ 58

2)Se tiene el precio en colones de un misfno ar n siete distintos negocios:
750 600 6 770 00 800 650

Distribucién = : a

3)Cantidad de auto§vendigfs semanalmente, contabilizado en las dltimas 10 semanas:

0 7 6 11 14 8 8 6 10 7
Me = .
DistribuciéQ

4)Ed n anos cumplidos de mis amigos del barrio: 16, 18, 15, 18, 20, 22, 17
X =

Me =

Distribucion =

5)Puntaje obtenido en el videojuego Galaxian luego de jugar 7 veces:
3200 4500 4600 7800 9750 10000 11400

X =

Me =

Distribucion =

6)Ventas diarias de camisetas en la nueva tienda de mi tia, de lunes a sabado:
8 10 11 13 18 19

— ™
Me = .
Distribucién = .
7)Marque con X la opcién correcta: \
7.1)El salario promedio en una empresa es de €950 006, ¢ r débe tener la mediana para
que la distribucidon corresponda a una asimetria posi

0

() €950 000 () €925 000 ()

7.2)La altura promedio en un grupo de 28 estu

tener la mediana para que la distribucid a si rica?

L ]

corresponde a 167 cm. gqué valor debe

() 156 cm () 167 cm \ 177 ecm
7.3)Se recopila la informacidgide as semanales de camisetas en una tienda, donde en

esos 7 dias, la mediana on
promedio de ventasjfara % tribucidn presente una asimetria negativa?
() 23 camisétas %1 amisetas () 25 camisetas

3 camisetas vendidas. ;Cudl debe ser un valor del

TRABAJO COTIDIANO - Medidas de Posicién

Valoracion

Determina la moda, la media anitmética, la mediana, los cuartiles, el maximo, el minimo y
el recorrido en diversos contextos.

Interpreta la moda, la media aritmética, la mediana, los cuartiles, el maximo, el minimo y el
recormrido en diversos contextos.

Identifica la ubicacion aproximada de las medidas de posicidn de acuerdo con el tipo de

asimetria de la distribucion de los datos.




EJERCICIOS ADICIONALES 4)A continuacion, se presenta el total de hectareas sembradas durante el peniodo de 1999 al 2005 en
la provincia de Limén: de banano y arroz.

Para responder los items 1y 2 considere la siguiente informacion: Producto/Afio | 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005
A continuacidn, se muestran los nombres y sus respectivas edades de un grupo de ocho amigos: Banano 48000 47000 44000 42000 41000 42000 41000
- . - - Arroz 46000 | 47000 | 48000 | 48000 | 43000 | 493000 | 435000
Ana flus Lz Radl |Isabe| Maria |Pedro  Juan - — - — - -
En promedio (media antméfica), en ese periodo jcuantas hectareas de arroz, aproximadamente, se
21 30 23 B0 | 23 30 24 pr . .
sembré mas que de banano? =

. : . A) 342857 ‘r
1)¢ Cual es la edad promedio de ese grupo de amigos? B) 442857

A)23 C) 622449
D)

B) 26 \ AR 6540.83 - -
C)27 2,
D) 30 ’ 5)Considere la siguiente informacion:
rest n 8l mes de abril; para
0 esenta en la siguiente

En una biblioteca se realiza un estudio sobre la cantidad de libr
ello se toman en cuenta los primeros diez dias de ese mes. La inf

tabla:
2)Considere las siguientes proposiciones: Dia 1 2 3 4 5 8 9 10
- Libros = | 55 | 47 | 2 | 15 N | 41 | 12 | 19
|. Al menos un 50% de las edades de esos amigos, prestados & Q |

los primeros diez dias del mes de abnl?

De acuerdo con la informacién anterior, g,cut \je la cantidad de libros prestados durante

De ellas, jcuél o cuales son verdaderas?
ﬁt) Ambas g A) g 'E E
Ninguna L Y Q B) 16 ° Q - ]
L
\ C)25 \ o

B)
C) Solo/al
D) Solo la I @o

3)Considere el siguie
Los siguientes dato
Quimica:

D) 35 '

6)Un profesor aplico Usexg

as notas obtenidas por un grupo de estudiantes en un examen de resultados de las c2

69 75 75 78 79 81 83 89

(%3 198 [92 [100 |93 [97 9% [9%6 |

—

acion dada considere las siguientes proposiciones:

Con base en jamigiOm
I % rupo de calificaciones corresponde a 92.
1. la ajfmética de las calificaciones corresponde a 95.

1. En eéhgrupo de calificaciones se evidencia que hay mas de una moda.

ual o cuales son verdaderas?

A) Ambas De ellas son verdaderas solo la
B) Ninguna Al

C) Sololal ) Iyl

D) Sololall Y

B)
)iyl
D) I




Para responder los items 7 y 8 considere la siguiente informacion sobre las edades en afios
cumplidos de dos grupos (A y B) de jovenes:
| Edades del GrupoA [ 14 [ 14 [15[15[16 [16 [ 18|18 |26 |28 [ 28 [29[32]|

Edades del Grupo B Min Q1 Me Qs Max | Media | Moda
15 19 23 27 3 23 23

7)Las siguientes tablas detallan la informacion de las edades de los jovenes del grupo resumen
estadistico basado en las edades de las personas del grupo B:

Considere las siguientes proposiciones:

|. Al menos hay un joven del grupo A que tiene mayor edad que todos los & g
Il La edad promedio de los jévenes del grupo A es menor que la edad profiedig de

De ellas son verdaderas:
A) ambas.

B) solola . %'\
C)sololall. (

8)Considere las siguientes proposiciones:
|. La distribucion de los datos de las edades s tel grupo B tienden a ser simétricos.
Il La distribucion de los datos de las edadas de loSyovehes del grupo A presentan

asimetria negativa. I

De ellas son verdaderas L E
A)sololal \ ?
B) sololall =
C) ninguna \

9) Un festival insfituc ﬁo a modalidad de gimnasia ritmica. Cada ejecucion de las participantes
lo por un total de 6 jueces, los cuales otorgaron puntuaciones de 1.a 10.
ificagin final y decidir a las medallistas, se calculd el promedio de todas las
arficipante. e [m]
PUNTUACIONES DE LOS JUECES it 11
5 7 8 7 9
7 7 5 10 6
7 4 9 9 10
8 9 5 7 6 8
¢ A quiénes se les otorgan las medallas de oro, plata y bronce respectivamente?

(s3] =] e =]

10)Considere las siguientes proposiciones refendas a una distribucion de datos cuantitativos:

| Sila mediana es menor que la media entonces la distribucion es asimétrica positiva.
1. Si se da que la mediana la moda y la media son iguales, entonces la distribucion es simétrica.

De ellas, ¢cual o cuales son verdaderas?
A) Ambas =
B) Ninguna « R
C) Sololal
D) Sololall

que tardaron 20 partidas de ajedrez en un torneo:
Minimo Qu Mediana Q3 Maxi ia Moda

50 55 60 65 o, \V 60 60

¢ Cual de las siguientes opciones contiene una afirmacion ecto a la informacion dada?
A) Con certeza al menos hubo una partida de ajedre inutos. .
B) Con certeza al menos hubo dos partidas de agjed duraron 65 minutos cada 81 [=]
una. 3
C) Hay evidencia de que la distribucién de l0§ datos

partida tiende a ser simétrica.
AN
\Ios puntajes obtenidos por los equipos de baloncesto Ay
m . Las subsiguientes tablas detallan la informacion de los
basado en los puntajes del equipo B:

st 1co
1011098 |9 | 94 | 94 | 10 | 10 | 93 | 95 | 10
3|6 210 2

11)Enlasiguiente fabla se presentan algunas medidas de posicion reierﬁd tie , enminutos,
i

bretlos tiempos empleados por

12)Considere la siguiente inform
B en los dltimos 15 partidos d

Mediana 05! Maximo Media Moda
98 102 106 98 98

la3giguientes afirmaciones es verdadera?
ribucion de los puntajes obtenidos por el equipo B en los 15 partidos tiende a ser simétrica.
B) La distibucion de los puntajes obtenidos por el equipo B en los 15 partidos presenta
asimetria positiva.

C) La distribucion de los puntajes obtenidos por el equipo B en los 15 partidos presenta
asimefria negativa.




Para resolver los ejercicios 13 y 14, considere la siguiente tabla referida a las masas (pesos), en
kilogramos, de los estudiantes de tres secciones en un colegio:

Cuartiles
Seccion Minimo Q1 Q2 (Me) Q3 Méaximo
A 47 53 59 65 71

B 48 54 65 68 4l

C 49 55 59 67 74
Ademés, considere que la masa promedio en cada seccién corresponde a: 59 kg e % A, 56
kg enla seccién B y 64 kg en la seccion C.

13)¢ Cual de las siguientes opciones es correcta? \
A) La distribucion de los datos de la seccion C presenta una asimetria tiva.

B) La distribucion de los datos de la seccién B presenta una asimetgia po!

C) La distribucién de los datos de la seccion A tiende a ser simétrica:

Q

14)Considere la siguiente informacion:

Priscilla es la profesora de Civica de cuatrdiseccio décimo afio. Ella resumié, en la siguiente
tabla, los datos de las calificaciones (en escalade 0 a T00) obtenidas por cada seccion:
Seccién Media aritmética Mediana Moda

10-1 82 85

10-2 83 90

10-3 90 92

104 » 82 78
De acuerdo cap la i cia anterior, la seccién que tiene una distribucion de las calificaciones con
asimetria posi @
A)10-1 s
B)10-2 L

Q

HABILIDADES:

-Determinar la media aritmética en grupos de datos que tienen pesos relativos (o ponderacidn)
diferentes entre si.

~Utilizar la media aritmética ponderada para determinar el promedio cuando los datos se
encuentran agrupados en una distribucién de frecuencias.

ACTIVIDAD DE INICIO:
Dos amigas Patricia y Marcela llevan un curso en la universidad, donde en tar dos

tareas y realizar dos exdmenes para generar el promedio final. Am tuvi las mismas

notas, pero no en las mismas asignaciones. El curso se aprueba c@i minifo undfo:

-
Evaluacion del Curso Tarea 1 Tarea 2 Examen 1 Examen 2
10% 20% 30% 40%
MNotas de Marcela 40 65 80 100
Notas de Patricia 100 80 65 40
Analizando la situacidn previa y notando que s %mn las mismas notas, gimplica
que tendrdn el mismo promedio final? ;g _serd, diferenté? ;sabe usted cémo calcular el
promedio final de un curso con esos critegk jes?
L ]

pueden verse influidos pore4lin o “ponderacién”. Esta se da cuando hay wvarias
n el mismo valor, pero “pesan” de forma diferente.

observaciones o ccmcteri®
EJEMPLO#1: I%j% tabla se presenta las edades en afos cumplidos de las mujeres

mas jovenes qug.h ado medalla de oro en juegos nacionales. ;Cudl es el promedio de
edad de es e mujeres?

La media aritmética ponderad x a de la media aritmética bdsica, es que los valores
ue

Mujeres
6
14
3

Alternativa RAPIDA
Calculadora CASIO

s

(%))




EJEMPLO#2: A continuacion, la edad en afios cumplidos del grupo 8-3 de un Colegio Nocturno.
¢Cudl es el promedio de edad del grupo?

para llegar al resultado final.

1)En la siguiente tabla se resume la edad, en afios cumplidos, de los estudiantes de un grupo
que se prepara para presentar las pruebas de bachillerato por madurez. Calcule su promedio

Edad en afios Numero de
cumplidos estudiantes
15 E]
16 5
17 4
19 2
23 2
26 1
TOTAL 23
EJEMPLO#3: La siguiente tabla muestra las calificaciones olteni cada periodo por un
estudiante de la asignatura de civica y el valor porcentual 0."E|l promedio anual se

tajes obtenidos durante

los tres periodos:

Periodo | Periodo 11 Periodo 111 Pe
Valor Porcentual 20% 3

0%

Nota 100 § Sgﬂ
¢Cudl fue el promedio anual que obtuvo gl estudi en esa asignatura?
EJEMPLO#4: Una e e |duniversidad obtuvo las siguientes calificaciones en un curso
de Matemadtica, par cion de 0 a 10. Los exdmenes cortos tenian un valor de 5%

cada uno, el g@roy alighl5% y los exdmenes parciales 35% cada uno. Si la nota minima de
aprobacion es a gstudiante aprobd el curso?

o
Pruebas Calificaciones
xdeh corto 6
0 men corto 5,5
Ter@gr examen corto 6,5
royecto 6
Primer examen parcial 7.5

Segundo examen parcial 8,5

de edad.

Edad en afios | Numero de
cumplidos estudiantes
25 2
27 3
30 3
31 8
33 5
38 1
Total 22

Peso en Frecuencia

gramos Absoluta
1650 3
1800 8
2000 7 ¢ Q
2300 5 \
2500 2
Total ZQS

3)sCudl es mi,
45 en trabajo
85 en tarea

ro

i o




4) Para calcular el promedio anual de una materia, en un colegio diurno, se distribuye cada
trimestre en 30%, 30% y 40%. Juan obtuvo en biologia, en el | trimestre un 89, en el |l trimestre
un 93 y en el Il trimestre 65, ;Cudl fue su promedio?

5)A continuacion se presentan las ponderaciones de las evalyaciol ufjcurso libre en una
academia y las notas de tres estudiantes durante un cuatrime C el promedio de cada
uno e indique quien de los tres obtuvo el mejor promedi

-~

Evaluacién Porcentaje Notas de Notas de Notas de
Karla Manuel José
Examen Parcial 30% 50 \& 88/ 70
Examen Final 45% 7 50 89
Tarea 5% 6 95 70

Proyecto 20% ‘3 N 92 88
~Q

TRABAJO COTIDIANO - Media Aritmética Ponderada Valoracion

Determina la media arifmética en grupos de datos que tienen pesos relativos (o
ponderacidn) diferentes entre si en la solucion de problemas.

EJERCICIOS ADICIONALES

1)En un colegio, la evaluacién de Industriales en cada perodo se lleva a cabo de acuerdo con la
siguiente tabla, en la que aparecen también las notas obtenidas por Ana y Karina en uno de los
periodos.

Componente Valor Ana Karina
Prueba escrita 35% &1 54
Iﬁ;ﬁﬁo 5% | 73 75
Proyecto 40% 67 66
Asistencia 10% 92 97
Total 100%

De acuerdo con la informacién anterior si Ana y Karina s sle colegio y necesitan una
on

nota promedio de 70 o mas para aprobar el periodo, ent
A) Ana aprob¢ el periodo

B) Karina aprobo el periodo

) Ninguna de ellas aprobé el periodo
)

o0

Karina fuvo una nota promedio mayor qu

medio ponderado de las calificaciones (de 1 a 100) de los
0. El porcentaje que le corresponde a cada rubro, asi como
da uno de ellos, se muestran en la siguiente tabla:

2)La nota final de un curso se obfj
rubros que componen la evalua

la calificacion que obtuwo u pCa

RUBRO PORCENTAJE | CALIFICACION DEL ESTUDIANTE
Prueba escn't% m&é l" 50% 60
Prueba de g} : 30% 50

iﬁ\ N 20% 100

Prueba
De &1 la informacién anterior, /cuél fue la nota final que obfuvo el estudiante en el curso?




3)Considere la siguiente informacion que corresponde a los rubros de la evaluacion de un curso
universitario que se aprueba con una nota final igual o superior que 70 (no hay redondeo).
Adicionalmente, se indican las calificaciones obtenidas por los estudiantes Mireya y Victor en cada
rubro evaluado:

Rubros de Porcentaje Estudiantes
Evaluacion
Mireya Victor
Prueba escrita 40 85 70
Prueba de ejecucion 30 50 85
Prueba oral 30 70 50
Total 100

Con base en la informacién dada es correcto afirmar que:
A) ambos reprobaron el curso.

B) solo Mireya aprobo el curso.
C) ambos obtuvieron la misma nota final en el curso. \
4)La nota final de un curso se obtiene del promedio pond %\; Ificaciones (de 1a 100) de los

rubros que componen la evaluacién del curso. El porcenta gerresponde a cada rubro, asi como
la calificacion que obtuvo un estudiante en cada unofde ellos} uestran en la siguiente tabla:
Rubro Porcentaje de la neta Calificacion del
final estudiante

Prueba escrita 50 70

Prueba de ejecucion 30 80
Prueba oral &2 90
Total kLN
De acuerdo con la informacion K afue la nota final que obtuvo el estudiante en el curso?
A TT
B) 80 QI

C) 85

5)La siguiente % as calificaciones obfenidas por un estudiante en cada uno de los rubros
Cl

de evaluacid y el peso porcentual en cada caso. El promedio final sera el resultado de la
suma de | lo rcentuales obtenidos en cada rubro por el estudiante:
alificaciones de un estudiante Valor Porcentual
1% 70 35%
Prueba 2 76 25%
Tarea T 100 25%
Tarea 2 80 16%

De acuerdo con la informacion dada, 4cual fue el promedio final que obtuvo el estudiante en el curso?
A) 78,0
B) 815
C) 805

6)En la siguiente tabla se resume la edad en afios cumplidos de los estudiantes de un grupo que se
repara para presentar las pruebas de bachillerato por madurez:

Edad en afos cumplidos Namero de estudiantes
25 2
27 4
30 4 Pl
A 3 [T
33 5 -
40 7 \
Total 25
¢ Cudl es el promedio de las edades de los estudiantes que presentaran las chillerato por
madurez?

A) 30,50
B) 32,64

33,00

)3380 ( %

=]

7)Considere la siguiente informacion:

El coordinador de un grupo juvenil realiza u ride a la media aritmética de la edad de los
integrantes de ese grupo. En la siguiente talila se miigsira la distribucion de sus edades:
Edad Frecuencia
=\s
14
15 14
16 - 35
17 N 18
Total 72
De acuerdo capla | aciofl anterior, ;Cual es la media antmética de las edades de los integrantes
del grupo juw ;
A) 15,00 ko
B) 15,24 Q .‘w{'_:_
C) \ iy
D) 16



En ocasiones se agrupan datos en intervalos para calcular promedios y esto generalmente
sucede cuando se trabaja con conjuntos de datos que contienen valores continuos o una gran
cantidad de datos discretos. Esto se hace para resumir la informacidn de manera mas concisa
y facilitar el andlisis.

El promedio ponderado con datos agrupados, se calcula sumando todos los pr tos de la
marca clase con la frecuencia absoluta respectiva y su resultado dividirlo pogel ndmgro total
de datos.

s

La marca de clase o punto medio de una tabla para datos agru [s} tervalos

corresponde al . Sielj alo o es |20,32]
entonces la marca de clase es 20+32 =26
EJEMPLO#1: Considere la siguiente distribucion de frecuencia la turas en centimetros
de los profesores de cierto colegio, scudl es el promedio til de las estaturas de los
profesores?

Estatura Cantidad de

“[m] profesores
[150,160] 8
1160,170] 14 ~ v
3 Alternativa RAPIDA
170,180 Calculadora CASIO

Iieoiso] g \Q
)

EJEMPLO#2: uighte distribucidn, se recopild la informacidn de las edades en anos
cumplidos d& u e estudiantes en un Colegio Nocturno.

Edad en ainos cumplidos Numero de estudiantes E IE

nos de 20 afos 14 !

mehos de 25 afos ] E .
De 25'%y,menos de 30 afos 6
De 30 a menos de 35 afos 3

TOTAL 32

ACTIVIDAD #1: Resuelva al detalle, los siguientes ejercicios.
1)Considere la siguiente distribucién de frecuencias de las estaturas, en centimetros, de los
jugadores de un equipo de futbol de la provincia. ¢Cudl es el promedio de edad de ese equipo?

Estatura Cantidad de jugadores
[150,162] 4

1162,174]

6
[174,186] 9
|186,198] 3 \
2)Considere la siguiente informacidn, referida al tiempo que tar xvvpleados de una
|

empresa en trasladarse desde su casa hasta su trabajo. §Cud m en promedio, tardan
los empleados desde sus casas hasta su lugar de trabaj

Tiempo en Cantidad de
minutos empleados
[0.15] 5

[15,30] 1
[30.45] 15

[45.60] 12 . Q
N

e frecuencias se presenta el tiempo aproximado, en

3)En la siguiente tabla de di

ibuei
minutos, que turdu@es una escuela en trasladarse de su casa a ese centro

educativo.

Namero de estudiantes
15
45
30
12
8

estudiantes de esa escuela para trasladarse de su casa a ese centro educativo?



4)Se recopila la informacién de los estudiantes de dltimo afio en el examen de Estudios
Sociales, los resultados se resumen en la siguiente tabla. Calcule el promedio de notas.

Notas de Cantidad de

Quiz estudiantes
[40,55( 7
[55.70 4

[70.85 18

&\?
S

s un grupo de estudiantes de
iCu s horas semanales en promedio

5)La siguiente tabla muestra las horas sema
informatica usando su computadora personal (
dedica el grupo de personas a utilizar su PC?

Cantidad de horas Cantidad de estudiantes
De 6 a menos de 12 M

De 12 a menos de 18 .
De 18 a menos de 24 N?
De 24 a menos de 30 9

De 30 a 36

TRABAJO COTIDIANO - Promedio Ponderado en Datos Agrupados Valoracion

Utiliza la media aritmética ponderada para determinar el promedio cuando los datos se
encuentran agrupados en una distribucion de frecuencias al solucionar problemas.

EJERCICIOS ADICIONALES
1)La siguiente tabla muestra las horas que invierten semanalmente un grupo de jévenes en la extraccion
de basura del acantilado de su comunidad:

Horas dedicadas a la extraccién de basura OFERO
Horas Cantidad de jévenes i
De 3 amenosde 5 2 "2
De 5 a menos de 7 3 \ =
De7al 5
¢ Cuantas horas, en promedio, dedica el grupo de jévenes a dicha actividad? &\
A)33
B)36
C)46 \
D)6,6 &
2)Considere la siguiente informacion: f\\
Horas semanales dedicadas a trabajo social por un grupo de jévenes

Horas Cantidad
De 2 a menos de 4
De 4 a menos de 6

A\N A
o s g
De6a8 N10
Con base en la informacién dada j Cuél es el promedip, ®h horas, que dedica a trabajo social este
grupo de jovenes a la semana?
A) 33

B

L ]
Q
c)) 55 Qé
D) 7,6 \

3)La siguiente tabla miliestra 1§ hopas semanales que pasa un grupo de personas utilizando el teléfono
movil (celular),  om
Cantidad de horas semanales utilizando el teléfono movil
orased Cantidad de personas
Bde12 2
de 17 3
enos de 22 9
DSQ2 a menos de 27 8
De 27a32 10
¢ Cuantas horas semanales, en promedio, dedica el grupo de personas a utilizar el teléfono méwil?
A) 19,50
B) 20,75
C) 2325
D) 25,75




4)Considere la siguiente informacion, referida al tiempo que tardan estudiantes universitarios en
trasladarse desde su casa hasta la universidad M.

Tiempo en minutos Cantidad de estudiantes
[20, 40 2
[40, 60 20
[60, 80[ 50
[80, 100[ 8

¢, Cudl es el promedio de tiempo, en minutos, que tardan los estudiantes en trasladaw u casa

hasta la universidad M?

A) 58,80

B) 48,80

C) 68,80 \

n los empleados de una

5)La siguiente tabla muestra la cantidad de dinero, en colofie
empresa para trasladarse diarniamente al trabajo desde su£asa’

Cantidad de dinero en colones Cantidad de em)
De 300 a menos de 600
De 600 a menos de 900
De 900 a 1200
Con base en la informacion dada, 4 cual ege o la cantidad de dinero que necesita diariamente

cada empleado para frasladarse de Su
A) €570

B) €720
C) €750 \

oras que invierten semanalmente los docentes de un liceo en la
IcOS para sus lecciones:
Cantidad de estudiantes
4
6
10

6)La siguiente
confeccion de

De acuefdo con la informacion dada, ¢cuantas horas, en promedio, invierte semanalmente cada
docente de ese liceo para la confeccion de material didactico?

A) 8,22

B) 9,20

C)6,67

EVENTOS

HABILIDADES:
~Describir relaciones entre dos o mds eventos de acuerdo con sus puntos muestrales, utilizando
para ello las operaciones: unidn “w ”, interseccidn “~ " y “complemento” e interpretar el
significado dentro de una situacién o experimento aleatorio.

-Representar mediante diagramas de Venn las operaciones entre eventos.
-Reconocer eventos mutuamente excluyentes en situaciones aleatorias particKes.

ACTIVIDAD DE INICIO: \ o

Si tomamos dos dados tradicionales (1 al 6) tiramos ambos y se

resultados: .

a)¢Cudles son todos los posibles resultad pueden salir?

b)Si quisiera que salgan solo nimeros pares, ¢ Cudles seri dos?

c)Si quisiera gue salgan solo nimeros muyo? serian esos resultados?

Y

d)Si quisiera que salgan solo nimerag pri e s serian esos resultados?

SPACIO MUESTRAL Y EVENTOS
Vamos a ir po onociendo nuevos conceptos para ir introduciéndonos al mundo de la

probabilidal I ente realizaremos operaciones con eventos de modo que genere nuevos
COMNjii al nterceptar o complementar esos eventos con los que trabajemos. Primero,
re o%yalgunos conceptos bdsicos y los relacionaremos directamente con las respuestas
de ladctividad de inicio.

éQUE ES UN ESPACIO MUESTRAL?

Consiste en el conjunto de todos los posibles resultados individuales de un experimento
aleatorio. Se denota con E.

En la actividad de inicio, hablamos de un espacio muestral que puede representarse como
E={234,56,7.8910,1112} ya que corresponde a todos los posibles resultados al lanzar y

sumar los resultados de los dos dados.



f;QUI:: ES UN EVENTO o SUCESO?
Es un subconjunto de un espacio muestral, es decir, un conjunto de posibles resultados que se
pueden dar en un experimento aleatorio. Los eventos se denotan con letras maydsculas como
A, B, C, etc.
En la actividad de inicic, al preguntar por los valores mayores que ocho, genera el evento cuyo
subconjunto es {9,10,1112}. ¥ en el caso de los nimeros primos seria {2,3,5,7,11}

c‘,QUIé ES UN PUNTO MUESTRAL? ‘«
Corresponde a cada uno de los elementos que componen el espacio muestral o evento. En la
actividad de inicio, podemos decir que el evento de los multiplos de cuatro que es {4,812}

posee 3 puntos muestrales.

- > 4
Algunos espacios muestrales comunes: v

Resultados al lanzar un dado tradicional de seis caras: __ %

Resultados al sumar los resultados de lanzar dos dadbs tr

Resultados al sumar los resultados de lanz 5 tradicionales de seis caras:

Tirar dos monedas costarricense

Tirar una moneda costarricense: o &

Tirar tres monedas costurric% .

_—
OPERACIONES CON EVENTOS: UNION, INTERSECCION Y COMPLEMENTO
“ X 2

Las operaciones con eventos son una parte fundamental en la introduccidn a la teoria de la
probabilidad. Ofrecen un marco para operar con conjuntos. De la misma forma que podemos
operar con otro tipo de elementos, también lo podemos hacer con probabilidades. Ya esto se
detallard mas adelante. Hoy vamos a conocer las 3 operaciones fundamentales. Sean dos
eventos B )

UNION DE EVENTOS: La unién de los eventos Ay B es el evento formado por todos los elementos
de Ay B. Se denota AuUB .

INTERSECCION DE EVENTOS: La interseccién de los eventos A y B es el evento formado por
todos los elementos que son, a la vez, de A y B. Se denota A ~B.

COMPLEMENTO DE UN EVENTO: El complemento de un evento A contiene los elementos del
espacio muestral que NO son miembros de A. Se denota por A°. Para determinar un
complemento, es necesario que tengamos el espacio muestral.

DIAGRAMAS DE VENN: Es un grafico para representar geométricamente el espacio muestral y
las operaciones que involucra eventos. Mormalmente se suelen usar rectdngulos para
representar el espacio muestral y circulos para representar los eventos o sucesos.

A continuacidn, una representacidn general de los diagramas de Venn de las tres operaciones
que se estudiardn:

UNION INTERSECCION COMPLEMENTO

AUB ACB AC

~ \°7
EVENTOS MUTUAMENTE EXCLUYENTES

Si A y B son eventos, entonces decimos que A y B son mutuamente excluyentes (M.E) si AnB

es vacia. O seq, si entre dos conjuntos no existen “elementos repetidos”.
L~ T N

N AW
Volvamos a usar los datos de la actividad inicial donde el espacio muestral es

E={234,56,7,8,9,10,11,12} y los eventos
A: que salgan nimeros pares {2,4,6,8,10,12}

B: que salgan nimeros mayores gue ocho {9,10,11,12}

Determine AwB

Determine A ~B

Determine A°®

:Son los eventos A y B mutuamente excluyentes? Justifique su respuesta:




Anote formalmente el espacio muestral:

Evento A: Se saca una bolita gue tiene ndmero impar

Evento B: Se saca una bolita que tiene ndmero primo

Evento C: Se saca una bolita gue es multiplo de cuatro

Resuelva:
AuUB= . BuC=
AnCs= . ArB=

El complemento de C =

B®=

iCudntos puntos muestrales tiene el evento B?

¢Cudntos puntos muestrales tiene A UB?

&Son los eventos B y C mutuamente excluyentes?

:Son los eventos B y A mutuamente excluyentes&

EJEMPLO#2: Represente con diagrama Xpercciones AUB, AnB, B, BuC,
A~C y C° del ejemplo anterior.
AUB B®

2

B\&‘.o ) AnC ce

K: obtener un niimero par

P: obtener un nimero primo

M: obtener un multiplo de tres

Determine:
KoP=__ . PrM=

M =

¢Cudntos puntos muestrales tiene K uM ?
£Son K y M mutuamente excluyentes?

EJEMPLO#4: E| siguiente cuadro presenta 107 sismos que fi
Observatorio Vulcanolégico y Sismoldgico de la Universidad Naci
afio, de acuerdo con la regién del pais donde se detectd el epicen

u r rt;dos por el
( ICO

Magnitud: Escala de
REGION Richter TOTAL
Menos de 4 4 0 mas
Central 27 7 N
Huetar Norte 3 1
Huetar Atldntica 2 1 3
Brunca 13 'h 85
Chorotega 13 23
Pacifica 2 8
TOTAL 60

A: que el sismo escogido
B: que el sismo haygteni
Determine el nimero

en diagrama e V
a)¢Cudntos sis! e el evento AUB?

en el dltimo

gnitud de cuatro o mas en la escala de Richter.
ue incluye cada uno de los siguientes eventos, y represéntelos

b)éCudntos cluye el evento A~B?
c) s incluye el evento A°?
d)¢0 ismos incluye el evento B€?

AuB AnB

ACS




ACTIVIDAD #1: Responde lo que se solicita en cada caso. 3)Para el experimento TIRAR DOS MONEDAS COSTARRICENSES al mismo tiempo. Donde “e”
es escudo y “c” es corona.

1)Una caja contiene 7 bolas enumeradas del 5 al 11, anote:
Anote su ESPACIO MUESTRAL

Su espacio muestral:

Considere |os siguientes eventos:

A @ sacar una bolita que contiene ndmeros pares:

Evento N = Que salgan caras repetidas .
B : sacar una bolito que contiene nimeros multiplos de cinco: & Evento K = Que salga al menos una corona . &

C @ sacar una bolita gque contiene nimeros menores que nueve:
Resuelva N UK =

D : sacar una bolita gue contiene ndmeros impares:
Resuelva N K =

¢Cudntos puntos muestrales tiene el evento B?

¢Cudntos puntos muestrales tiene el evento D? . resuelva NE =

Cudl es el resultodo de A UB?

' ¢Son Ny K mutuamente excluyentes?
¢Cudl es el resultado de C—~D? .

¢Cudl es el complemento de C?

4)Se anota la edad de los estudiantes de un g de contabilidad, siendo ese el
:5on Ay D mutuamente excluyentes? . espacio muestral E = {13,19,22,24,25,28, 29,31,33 e defffen dos eventos:

:Son B y C mutuamente excluyentes? " .
¢ y y P: donde las edades sean nlimeros primos

M: donde las edades sean multiplos de tre

8,10,11,13,14,15,16,18,19,20,21} Represente con diagramas de Venn ? es operaciones y anote el conjunto que representa su
resultado

PuUM P M ME

Evento D : correspo

Evento J = corr eros multiplos de 4

trales tiene el evento M?

¢Cudntos pu .
dCudi un estrales tiene el evento K? . V
| .
/

Itado de M D ?

R, R/ R

gl resultado de K~ J ?

¢Cudl es el complemento de K?

s . 5
£Son K y J mutuamente excluyentes? ¢Cudntos puntos muestrales tiene el evento M?

£Son K y D mutuamente excluyentes? A ¢Cudntos puntos muestrales tiene el evento P~ M?

£Son P y M mutuamente excluyentes?




5)Considere el siguiente Diagrama de Venn, y analice las siguientes proposiciones para
indicar si lo que se dice es falso (F) o verdadero (V).

a)El espacio muestral corresponde a E={7,8,9,10,11,13,14,16} ( )
b) Es correcto que B = {1,3,5,15} ()

c) Es correcto que A ={2,4,6,12} ( ) A i B
d) El evento A tiene seis puntos muestrales () 9

e) A y B son mutuamente excluyentes ()

f)El complemento de B corresponde a [4p 7
{2.4,6,7.8,9,10,11,12,13,14,16} ( )

g) El evento A[B tiene dos puntos muestrales () 13 8 14 16

Educacién Fisica:

DEPORTE Mujeres Hom?& & ¥ Total
Voleibol 10 16
Basquetbol 7 ]

Total 17
Para unas pruebas iniciales, se definen los siguig
A: elegir a una persona que se haya inscrito g
B: elegir a una persona que sea mujer
C: elegir a una persona que se haya inscrito €
De acuerdo con lo anterior, respondaplas Siguie

P 4
6)El grupo 10-5 debia inscribirse en alguno de los dos depomk para la clase de

¢Cudntos estudiontes representa el

¢Cudntos estudiontes representgf@l

¢Cudntos estudiantes repre: Vel wBz? .
¢Cudntos estudiontes evento BNC2 .
¢Cudntos estuditint resefta el complemento de B?

éSon Ay B mut e luyentes?

éSonByC e excluyentes?

R n agrama de Venn las siguientes operaciones:

ATUB AnB AS

www _profesergiocm.com
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7) El administrador de un taller mecdanico contabilizé el ingreso de los automdviles con
problemas eléctricos, mecdanicos y de llantas del Gltimo fin de semana. Los datos se resumen
en el siguiente cuadro:

Mecanica Electricidad Llantas Total
Maianas 5 4 8 17
Tardes 3 2 3 8
Total 8 6 11 25
Si un automovil gue se encuentre en el taller ese fin de semana es elegido al azar, finen los

siguientes eventos:

A: que el auto elegido tenga problemas de llantas

B: que el auto elegido haya ingresado en la mafana
Ahora, conteste las 5.9 lientes preguntos:

;Cudntos automdviles estdn incluidos en el evento B?
¢Cudntos automoviles estdn incluidos en el evento A UB?

cCudntos automdviles estan incluidos en el evento A ~B 7

sCudntos automaoviles estan incluidos en el evento
&Son A y B mutuamente excluyentes?

Represente en un diagrama de Venn las opefigcionesfgaliZadas antericrmente:

AUB . B®
TRABAJO COTIDIANO - Eventos: union, interseccion y complemento. Valoracion

Describe relaciones entre dos o mas eventos de acuerdo con sus puntos muestrales,
utilizando para ello las operaciones: union, interseccion y complemento.
Representa mediante diagramas de Venn las operaciones entre eventos.

Reconoce eventos mutuamente excluyentes en situaciones aleatorias particulares.

www profesergiocm.com
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EJERCICIOS ADICIONALES

Para responder los items 1, 2 y 3 lea con atencién:

El espacio muestral E esta dado por E={3,5,6,7,9,10,12,13,18,20,21,22 26,30}, Donde cada uno de sus
elementos corresponde a los puntos muestrales de un experimento aleatorio. Para este espacio se
definen los siguientes eventos:

A: obtener un nimero impar. A

B: obtener un nimero primo. oF
C- obtener un nimero par menor que 20. .
1)Considere las siguientes proposiciones: \ = #
|. El complemento del evento A con respecto a E esta constituido per 9 e! 08!

ll.El evento AUB tiene 6 puntos muestrales.

De ellas, jcual o cuales son verdaderas? %
A)Ambas  B)Ninguna

C)Sololal  D)Sololall

2)¢ Cuantos puntos muestrales tiene BN C
A)0 B)2
L ] \' }

C)4 D)8

A) {35,713},

B){3,5,7,9,1321},
C){18,20,21,2
D) {6,9,10,1

3)¢,Cuél es el resultado de r%&

| experimento de escoger un ndmero natural del uno al doce. Si el evento A es que el
nimeréigscogido sea impar y el evento B es que el nimero escogido sea maltiplo de cuatro:

De acuerdo con la informacién anterior, entonces se cumple con certeza?
A)AnB={}

B) AUB={4,8,12}

C) ANB={13,579,11

D) AUB={24,6,8,10,12}

OR-AD
q

Considere la siguiente informacion para responder los ejercicios 5, 6y 7:

Sea el espacio muestral E dado por E={1,2,3.4,56,7,8,9,10,11} el cual corresponde a los puntos
muestrales de un experimento. para este espacio muestral se definen los siguientes eventos aleatorios:
A: obtener un nimero divisible por 2
B: obtener un namero divisible por 3
C: obtener un nimero mayor o igual que 6

Ademas, se facilita un diagrama que relaciona los eventos Ay C
(si lo considera necesario represente el evenfo B en dicho
diagrama).

De ellas, 4cual o cules son verdaderas?
A) Ambas  B) Ninguna

C)Sololal D) Sololall
. Q‘J

6)Considere las siguientes proposiciongs:
| AUB={234628910}

5)Considere las siguientes proposiciones: “ )
| El complemento de C con respecto a E corresponde a CC={
1. El evento B esta compuesto por dos puntos muestrales(

Il. AN C posee tres puntos m% E:
K]

De ellas, jcual o cual eras? =

A) Ambas ) Nipguna [=]

C)Sololal ’

I
siguientes proposiciones:

|. El evento C posee seis puntos muestrales.
tos B y C son mutuamente excluyentes.

De ellas, jcual o cuales son verdaderas?
A)Ambas  B) Ninguna
C)Sololal D) Sololall




Para contestar los items 8, 9 y 10 considere la siguiente informacion referente a un grupo de personas:
Estado civil de un grupo de personas segin sexo

Sexolestado cvil Casado(a) | Soltero(a) | Divorciado(a) Total
Mujer 13 9 1 3
Hombre 6 8 12 26
Total 19 17 23 59

Para un estudio, se definen los siguiente eventos:
A: elegir una persona que sea divorciado(a)
B: elegir a un hombre soltero

C: elegir una mujer casada

8)De acuerdo con la informacion anterior, § Cuantos puntos muestrales fiene el‘evento 8"
A)6

B)8

C)12

D)26 ( %

G)Considere las siguientes proposiciones
|. Los eventos A y B son mutuamente excluyéntes.

Il. Los eventos B y C son mutuamente ex
LY

De ellas, jcual o cuales son verda K
A) Ambas
B) Ninguna

C)Sololal \
D) Solola Il (
10)De ac@ﬂnm&mén anterior, ; Cuantos puntos muestrales tiene la operacion BUGC ?

A
E5E

B)
C)13
D) 21

Para responder los items 11, 12 y 13 considere el espacio muestral E dado por
E={8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21} y los siguientes eventos:

Evento A: obtener al azar de E un ndmero divisible por 3.
Evento B: obtener al azar de E un nimero par mayor que 11.
Evento C: obtener al azar de E un nimero impar menor que 18.

11)Considere las siguientes proposiciones

. El evento A tiene 5 puntos muestrales
1. El evento C tiene 6 puntos muestrales

De ellas, 4cuél o cuales son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna
C)Sololal
D) Solo la Il

12)Considere las siguientes proposiciones

. Los eventos Ay C son mutuamente excluygptes
Il. Los eventos B y C son mutuamen@ e

De ellas, 4cual o cuales son verda \
A) Ambas

B) Ninguna \
C)Sobolal ( Q/

D) Solo la Il

13)Considere igu proposiciones
I _
I e puntos muestrales

De ellas, Zcuél o cuales son verdaderas?

A) Ambas

B) Ninguna
C)Sololal
D) Solo la Il




Para responder a los items 14, 15 y 16 considere la siguiente informacion:

En un estudio sobre el tipo de cabello de los estudiantes de una seccién de octavo afio se obtuvo la
siguiente informacion:

Sexo Tipo de Cabello Total
Rizado Lacio

Mujeres 4 8 12

Hombres 3 8 11

Total 7 16 23

Para un estudio se definen los siguientes eventos:
A: elegir a una mujer de cabello lacio
B: elegir a un hombre de cabello nzado

C: elegir a una mujer

D: elegir a una persona de cabello nzado x

14)De acuerdo con la informacién anterior, jcuantos puntds mugstrales tiene el evento C?
=

A)3
B)8
C) 12 B
D)23 =

A7
B) 11

)12 Q§
D) 16 %
16 Consderg\!wnfes proposiciones

)
son mutuamente excluyentes.
L nto$C y D son mutuamente excluyentes.

L
15)Determine el nimero de mon@enm la operacion ALIB

De ellas, ¢cuél o cuales son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna

C) Sololal

D) Solola ll

PROBABILIDADES

HABILIDADES:

-Deducir mediante situaciones concretas las reglas bdsicas (axiomas) de las probabilidades.
-Deducir las propiedades relacionadas con la probabilidad de la unién y del complemento.
-Aplicar los axiomas y propiedades bdsicas de probabilidades en la resolucidn de problemas

e interpretar los resultados generados.
~Utilizar probabilidades para favorecer la toma de decisiones en problemas vincul@idos con
fendmenos aleatorios. v
ACTIVIDAD DE INICIO:

Se requiere el lanzamiento de un dado tradicional de 6 caras y defipen nos eventos
concretos:

A)Se desea que salga un numero par.
B)Se desea que salga un ndmero mayor que 8. %

C)Se desea que salga un nimero multiplo de 3.

D)Se desea que salga un valor desde 1 hasta 6.

Piense en gué tan probable es gue suceda ca o s eventos anteriores y clasifique cada une
como: i i

¢Puede dar un valor para cada evento que refigesent probabilidad?

‘ ;
La mayoria de las personas tien \cn n intuitiva de lo que se entiende por probabilidad,

aungue no pueda dar una d i A ejemplo, se suele decir "es probable que llueva esta
tarde", dando a entender tie ucha confianza o seguridad de que el evento "llueva
esta tarde" si suced@.

La probabilidéd meflida que se utiliza para expresar la posibilidad o la chance de que
ocurra un evel icular.

e epresenta como un ndmero entre 0 y 1, donde 0 significa gque el evento es
e “®alirrir, 1 significa que el evento es seguro de ocurrir o valores intermedios

tarlig que apenas es probable,

inos mas simples, la probabilidad es una forma de cuantificar cudn probable es que
algo suceda. Por ejemplo, si lanzas una moneda costarricense, la probabilidad de que caiga
“escudo” es de 0,50 o 50%, lo que significa que tienes la misma probabilidad de que caiga
“corona”.

La probabilidad se utiliza en una amplia variedad de contextos, desde juegos de azar hasta
estadisticas y ciencias naturales, para ayudarnos a tomar decisiones informadas basadas en
el grado de incertidumbre en un evento futuro.

En mate




CALCULO DE PROBABILIDADES

Es el conjunto de posibilidades de que un evento ocurra o no en un momento y tiempo
determinado. Dichos eventos pueden ser medibles a través de una escala de 0 a 1, donde el
evento que no pueda ocurrir tiene una probabilidad de 0 (evento imposible) y un evento que
ocurra con certeza es de 1 (evento seguro).

Para calcular la probabilidad de que ocurra un evento, aplicamos:
numero de resultados favorables
P(A)= f

numero total de posibles resultados

Donde A representa el evento y P(A) la probabilidad que suceda A.

Es importante tener claro el espacio muestral del experimento para saber el nimero total de
posibles resultados. El espacio muestral debe ser un conjunto finito y todos los posibles
resultados que se pueden dar, deben ser igualmente probables de ocurrir.

daodo tradicional de seis caras,
la probabilidad que salgo un nimero

1)Si tiramos un dado tradicional de seis caras
¢Cudl es la probabilidad que salga un DOS? ‘

e\
O\

3)Si tiramos una moneda al e, s la | 4)Si tiramos DOS monedas al aire

probabilidad que salga es (escudo/corona), ¢Cudl es la probabilidad que
i salga alguna corona?
Q

7) Hay una canasta con & bolas verdes, 3 bolas azules y 8 bolas rojas. Si quiero sacar una al azar,
calcule la probabilidad de:

a) Sacar una bola roja. b) Sacar una bola azul o roja.

c) Sacar cualquiera menos roja. d) Sacar una bola que sea verde

canasta con 5 bolas de colores
, verde, azul y roja). Si saco una
zar, (Cudl es la probabilidad de que
salga blanca?

6)Tengo una canasta con 3 bolas, una negra,
otra blanca y otra azul. Si saco una bola al azar,
¢Cudl es lo probabilidod de que salga blanca y
negra?

wnanw nrnfacarninem cnm
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O
Ejercicios 1a 6 jenditio 7

EJEMPLO#2: Ricardo toma una baraja y sel

Corazones, 3 cartas de Rombos y 2 cartas de T
seleccionadas por Ricardo, se definen los si

ion rtas de Espadas, 8 cartas de
les. e toma al azar una carta de las

: La carta elegida sea una de espadas.
: La carta elegida sea de corazones.
: La carta elegida sea de rombos. 2

D: La carta elegida sea de tréboles £ 4 o ¢
T 8 ¢ a4 [

0 m e

E: La carta elegida sea de cruz.

Calcule las siguientes probabili

= - *‘

P(E)=

wnanw nenfacarminem rnm



ACTIVIDAD#1: Calcule la probabilidad para cada una de las siguientes situaciones

1)Si tiramos un dado tradicional de seis caras,
¢Cudl es la probabilidad que salga un tres o un
cinco?

2)Si tiramos un dado tradicional de seis caras,
¢Cudl es la probabilidod que salga un ndmero
par?

3)5i tiramos una moneda al aire, (Cudl es lo
probabilidad que salga escudo?

4)Tengo una canasta con 3 bolas, uﬁ ra, otra
é

blanca y otra azul. Si saco una Cu@l es la
probabilidad de gue salga blanc

5)Mi familia hace una rifa, donde se venden los
ndmeros de 00 al 99, Determine la probabilidad
de ganar si compro solo multiplos de 15.

6)Tengo una canast 3 balas, una negra, otra

7)5i tiramos un dado tradicional de seis caras,
¢Cudl es la probabilidad gue salga un miultiplo de
3?

blanca y otra I. 8 unt bola ¢Cudl es la
probclbilidf sdlga Blanca o negra?
i ti

s dado tradicional de seis caras,
es | obabilidad que salga un ndmero
ue1?

9) Hay una canasta con 7 bol
quiero sacar una al azar, calddle Ig

s (azul, negra, roja, verde, blanca, amarilla, café), si
pifhabilidad de:

a)Sacar una bola verde. %

b)Sacar una bela negra o blanca.

d)Sacar una bola verde, blanca o negra.

c)Sacar cual%l zul.
)

cgta con 5 bolas rojas, 3 bolas negras, 4 bolas blancas y 7 bolas azules. Si
na al azar, calcule la probabilidad de:

una bola roja.

b)Sacar una bola negra o blanca.

c)Sacar cualquier bola menos la de color azul.

d)Sacar una bola gue sea roja y negra.

ACTIVIDAD #2: La siguiente figura representa una témbola de un programa televisivo de
concursos y cada cantidad corresponde a un premio de dinero en efectivo en ddlares. El
participante hace girar la tdmbola y gana el premio de la casilla sefialada por la flecha. Todas
las casillas tienen la misma probabilidad de ser seleccionadas.

a)¢Cudl es la probabilidad de ganar el premio de
$2000?7

b)sCudl es la probabilidad de ganar el premio de
$1007

c)¢Cudl es la probabilidad de ganar un premio de
$300 o mas?

\Y
v ti na coleccién retro de la consola
plataforma, 12 juegos de deporte, 14

ACTIVIDAD #3: Jorge es amante de los videoju
noventera Super Nintendo que consta de: i
juegos RPG y 8 juegos de peleas.

Cada fin de semana elige al azar uno de s videojuegos para completarlo, por lo que echa
en una bolsa los 62 papelitos confel n % ada videojuego y asi sacar uno al azar:

a)éCudl es la probabilidad de el \ego de deporte?

b)éCudl es la probal‘lidm%glr un juego RPG?
c)¢Cudles la &c%d de elegir un juego de simulacion?

d) la “Probabilidad de elegir un juego peleas o
plat ar




ACTIVIDAD #4: Un juego consiste en hacer girar una vez y Rul
simultdneamente dos ruletas, cada uno de los nimeros
escritos tiene la misma posibilidad de ser sefialados por
una flecha, segin cada una de las ruletas. Ademds, la

flecha de cada ruleta indicara siempre un ndmero. Las
ruletas se muestran a continuacion: b

- .
a)¢En cudl ruleta es mds probable obtener un | b)sEn cudl ruleta es m bmner un

tres? ndmero impar?

enos probable obtener

2

c)éEn cudl ruleta es mas probable obtener un
multiplo de 2?

Caja #3

6 rojos 7 rojos
5 azules 2 azules
2 blancos 2 blancos

b)¢ En cudl caja existe la menor probabilidad
de sacar un baldn rojo?

c)¢ En‘tudl caja existe la mayor probabilidad | d)¢En cudl caja existe la menor probabilidad
de sacar un balén azul o rojo? de sacar un balén azul o blanco?

REGLAS BASICAS DE LAS PROBABILIDADES

Las reglas bdsicas o axiomas de la teoria de la probabilidad son un conjunto de principios
fundamentales que rigen el cdlculo y la interpretacion de probabilidades.

1) La probabilidad es positiva y menor o igual que 1. Es decir 0 <P(A) <1.
2) La probabilidad de un evento seguro es 1. Es decir P(S)=1.
3) La probabilidad de un evento imposible es 0. Es decir P(&)=0.

P(p) < > PlA) < P(s)
b0 01 62 03 04 0% o0& 07 of 63 1o
[ |
N | U]
imposible poco prabable muy probable Seguro

R4

PROPIEDADES DE LAS PR ADES
4) Si A y B son mutuamente excluyentes, esw =1{J entonces P(A uB)=P(A)+P(B).

5) Si A y B NO sonﬂ te excluyentes, es decir AnB=@ entonces

P(AUB)=P(A)+P(B —P{%
:3 [

6) &1 as probabilidades de un evento y su complemento es 1, por lo tanto, la
probaigilidad®del complemento es P(A%)=1-P(A)




unicamente por su numeracién. Se definen los siguientes eventos:

Evento A: la bola extraida tiene un nimero par
Evento B: la bola extraida tiene un nimero primo
Evento C: la bola extraida tiene un ndmero mayor o igual que 20

Si se extrae una bola al azar:

a)Calcule P(A)

b)Calcule P(B) \

c)Calcule P(A UB)

d) Calcule P{A U C)

e) Calcule P(A ~C)

Tipo de beca Hombre Mujer Total
Beca 1l 10 30 40
Beca 2 60 62 122
Beca 3 20 18 38

Total 90 110 200

Si del total de estudiantes con beca se selecciona en forma aleatoria a uno de s\entonces
1)Calcule la probabilidad que el estudiante | 2)Calcule la probabilidad quédel estlidiante
elegido sea mujer elegido tenga beca 3

A\

.

f)Calcule P{B

g) Calcule P(Ac)

3)Calcule la probabilidad que el estudiante
elegido tenga beca 1 y sea hombre

4)Calcule la probabllidad 'gue el estudiante
elegido sea rc a2

(O

%

el siguiente cuadro:

Estado Civil Hombre Mujer Total
Soltero 12 16 28
Casado 30 32 62

Total 42 48 90

5)Calcule la probabilidad que el estudiante
elegido sea hombre de beca 1 o mujer de

beca 2. §
QO
P

Calctie | abilidad que el estudiante

jel nga beca 3.

Y

a)¢Cudl es la prol i e toque el vigje
una persona §olte

Q

b) Si la persona afertunada se sabe que es mujer,
¢Cudl es la probabilidad que sea soltera?

7)Calcule la probabilidad que \Me

elegido tenga beca 1 o sea h

8)Si de los estudiantes con beca 2 se escoge
en forma aleatoria a uno de ellos, entonces,
éCudl es la probabilidad de que sea mujer?

eMGfor‘tunada se sabe que es
cBual es lo probabilidad que sea

d)¢Cudl es la probabilidad que le toque el viaje a
una mujer soltera?

on beca 3 se escoge
iGva uno de ellos entonces,
bilidad de que sea hombre?

e)sCudl es la probabilidad que le toque el vigje a
una mujer o un hombre soltero?

f)¢Cudl es la probabilidad que le toque el viaje a
una mujer o una persona casada?

10)Si del total de las mujeres se escoge en
forma aleatoria a una de ellas, entonces,
&Cudl es la probabilidad que tenga beca 17
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ACTIVIDAD#1: Se tienen 9 bolas numeradas del 1 al 9 en una caja, que se distinguen unas de
otras Unicamente por su numeracion. Una de las bolas se extrae en forma aleatoria:
Se definen los eventos A, B, Cy D:

*Evento A: La bola extraida tiene un nimero par. A=

*Evento B: La bola extraida tienen un ndmero mayor o igual que 6.
B=

*Evento C: La bola extraida tiene un ndmero impar mayor que cinco.
C=

*Evento D: La bola extraida tiene un multiplo de 3. D=

a) Caleule P(A) b) Calcule P(C)

c) ¢Cudntos puntos muestrales tiene el
evento B?

e) ¢Cudntos puntos muestrales tiene e tos puntos muestrales tiene el
evento C°? to C(1D?

L ]
[
g) Caleule P(AUC) \Q h) Calcule P(AUB)
i) Calcule P(CD)

K calc@m ) Calcule P(ANC)

m) Cul?ule P(B®) n) Caleule P(D%)

i) Calcule P(CUD

ACTIVIDAD#2: Se desea seleccionar a un estudiante al azar de un grupo de companieros de un
Colegio Nocturno, para ello se les consulta la edad en afios cumplidos, siendo los resultados:
{15,15,18,19,21,25,29,30,32,46,50}. Se echan las edades anotados en papelitos dentro de una

caja. Se define los siguientes eventos:

A: la edad corresponde a un nimero primo

M: la edad corresponde a un valor mayor a 20 anfos.
Si se desea seleccionar un estudiante al azar:

a) ¢Cudl es la probabilidad de que suceda el | b) sCudl es la probabilidad que slceda el
evento A? complemento de A?

c)¢Cudl es la probabilidad que suceda el | d) ¢Cudl es pr

evento AnP? evento Aﬁ ?

idad que suceda el

ACTIVIDAD#3: Considere la siguiente in Xionuda con el color favorito de un
grupo de personas:
COLOR FAVORITO
SEXO Azul Rojo Verde
Hombres 5 7 4
Mujeres 7 7 10
Total 12 14 14
Si se selecciona una rsﬁl\gr,uonces:
a)¢Cudl es la probalgili Wue el color b)¢Cudl es la probabilidad de elegir a una
favorito sea gpjo?, mujer o un hombre cuyo color favorito sea
K% azul?
c)é esld probabilidad de elegir a una d) ¢Cudl es la probabilidad de elegir a un
mujer ogue el color favorito sea verde? hombre cuyo color favorito sea rojo?




ACTIVIDAD#4: A continuacidn, se presenta la informacion de 26 estudiantes distribuidos
en hombres y mujeres, que estudian tanto artes como educacidn ambiental. Se quiere elegir

una persona al azar respecto al total:

TALLER EXPLORATORIO SELECCIONADO

ACTIVIDAD#5: Se ha recolectado informacion de accidentes automovilisticos clasificando la
informacién en accidente grave (si alguien murid) o accidente leve (si alguien no murid).
También fue posible identificar en cada caso si el conductor estaba bajo los efectos del alcohol
justo antes del accidente. La informacion recolectada se resume en el siguiente cuadro:

Estudiante Artes Educacion Ambiental Total
Hombres 5 5
Mujeres 12 4
Total 17 9

a) ¢Cudl es la probabilidad que la persona
seleccionada al azar sea mujer?

b) ¢Cudl es la prob
elegida sea muj
ambiental?

c)¢éCudl es la probabilidad que la persona
seleccionada al azar sea mujer y hayl
elegido arte?

al e probabilidad que la persona
el ada al azar sea hombre o haya
ducacion ambiental?

f)¢Cudl es la probabilidad que la persona
seleccionada al azar sea hombre y haya
elegido educacidn ambiental?

al azar sea mujer y haya
elegido%educacién ambiental?

h)¢Cudl es la probabilidad que la persona
seleccionada al azar sea mujer o haya
elegido arte?

Conductor Accidente grave Accidente leve Total
Bebid alcohol 82 50 132
Mo bebid alcohol 40 36 76
Total 122 86 208
W'
Si se elige al azar la informacion de uno de los accidentes:
a) Caleule la probabilidad que el accidente | b) Calcule la probabBili qu accidente

elegido sea leve.

elegido sea de u ndu@tor que no bebid
alcohol.

C

c) Calcule la probabilidad de que el
accidente ocurrido sea grave y el conductor
haya bebido alcohol. §

e) Calcule la probabilidad @e

accidente ocurrido sea leve y el ¢
haya bebido alcohol.

d) probabilidad de que el
iden rrido sea grave o el conductor
ebido alcohol.

Calcule la probabilidad de que el
accidente ocurrido sea leve o el conductor
haya bebido alcohol.

g)Entre los@ac %zves, calcule la
probabilidad ] accidente ocurrido
t

sea de u or que no haya bebido

u.m.{Q

h)Entre los conductores que bebieron
alcohol, calcule la probabilidad de que el
accidente ocurrido sea grave.

]

TRABAJQ COTIDIANO - Probabilidades

Valoracion

problemas e interpretar los resultados generados.

Aplica los axiomas y propiedades basicas de probabilidades en la resolucion de

fendmenos aleatorios.

Utiliza probabilidades para favorecer la toma de decisiones en problemas vinculados con




EJERCICIOS ADICIONALES
Para responder los items 1, 2 y 3 considere las siguientes cuatro ruletas:

|#1| I#Z |#3t #4
~~

Suponga que al hacer girar cualquier ruleta cada uno de sus nimeros figne,| ma probabilidad de
obtenerse, la flecha siempre sefiala un espacio con un numero erx eta se hace girar una
sola vez.

1)Si desea tener la mayor probabilidad de obtener un nu ntonces se debe girar la ruleta
namero
A1

2
3

B)
C)
D)4

\\( D

2)Si desea tener la mayor &da btener un nimero par, entonces, se debe girar la ruleta
namero . Q .

A1 S
B)2 Pl
C)3 0,
D)4 Q

3)“La probabilidad de obtener un fres, es % ". Lo anterior es posible en la ruleta namero

wnw renfacarninem rom

Para responder los items 4, 5 y 6 considere la siguiente informacion:

En un concurso, hay cuatro urnas que contienen bolas diferenciables solo por el nimero inscrito en
ellas. El concurso consiste en que el presentador solicita un nimero con ciertas caracteristicas. El
participante debe elegir una de las urnas, meter la mano y sacar una bola al azar. Si el nimero inscrito
en la bola cumple con lo solicitado por el presentador, entonces, el participante gana un premio.

La urna # 1 contiene 5 bolas enumeradas del 3 al 7.
La urna # 2 contiene 7 bolas enumeradas del 1 al 7.
La urna # 3 contiene 6 bolas enumeradas del 5 al 10.

La urna # 4 contiene 5 bolas enumeradas del 6 al 10.

debe elegir el participante para tener mayor probabilidad de ganar corre
A1
B)2

)3 %
D)4 (Q

4) Con base en la informacién dada, si el presentador solicita un nUmeW nton€es, la urna que
ala#

5) Con base en la informacion dada, si el
debe elegir el participante para tener mayor

6) Segin la inf%%ia, si el presentador solicita un nimero divisible por 5, entonces, la urna que

debe elegir @ te para tener mayor probabilidad de ganar corresponde a la # .
A)

icita un nimero par, entonces, la urna que
de ganar corresponde ala#

B)
C)3
D)4

wnnw renfacarninem rom



Para contestar los items 7 y 8 considere la siguiente informacién sobre eventos aleatorios:

Se tienen dos dados con diferente cantidad de caras. En cada uno de los dados fodas sus caras tienen
igual probabilidad de obtenerse:

Dado A: tiene seis caras numeradas del 1 al 6 (un numero diferente en cada cara).

Dado B: tiene doce caras numeradas del 1 al 12 (un nimero diferente en cada cara).

7) Considere las siguientes proposiciones:

| Si se desea contar con la mayor probabilidad de obtener un nimero menor que 4, entonce§, se debe
elegir el dado A.

1. Si se desea contar con la mayor probabilidad de obtener un niamero mayor quéd, e ,se debe
elegir el dado B. .

De ellas son verdaderas _%r
A)ambas  B)ninguna AR
C)sololal  D)sololall S

8) Considere las siguientes proposiciones:
| Si se desea tener la mayor probabilidad de obtener un ndime que 3 y menor que 9, entonces,
se

se debe elegir el dado B.
II. Para obtener un nimero par es indiferente el da e
tiene la misma probabilidad de lograrse.

De ellas son verdaderas
A) ambas B) ninguna
C)sololal  Djsololall .

Para responder los items 9 y 10 K iguiente informacion:
En cuatro frascos, hay cierta canii duees que sean diferenciables solo por su sabor especificado

en la etiqueta, a saber: o

ues en ambos se

Sabores | Menta Naranja | Tutifruti Total
Frasc 4 6 9 19
ra 7 ] 4 16
= 3 4 4 11
0 3 9 3 15

9) Para tet méporprobabilidad de extraer al azar un dulce de sabor tutifruti 0 menta, se debe elegir

el :
A)Q )2
C)3 D) 4

10) Para tener la mayor probabilidad de extraer al azar un dulce de menta o naranja, se debe elegrr el
frasco#

A1 B)2
C)3 D)4

wnana renfacarminem rrm

Para responder los items 11, 12 y 13 considere la siguiente informacion

En un estudio relacionado con la lateralidad de los estudiantes de un centro educativo, se obtuvieron
los siguientes datos:

SexolLateralidad | lzquierdo(a) | Derecho(a) Total
Mujeres 2 18 20
Hombres 3 30 33
Total 5 48 53

11)Si se selecciona un estudiante al azar, ¢cual es la probabilidad de que sea

su lateralidad?

A 2
53

18

955 &
53
o5 D
53

0% Q

53

12)Si se selecciona un estudiante al azar, 5@ robabilidad de que sea una mujer de lateralidad

izquierda o un hombre de lateralidad derecha®
A 21 L Y ‘ 3 1
) 21
53 \ L
B) == :
53

0% Q
D) 2
53 \QJ
13)Sis @un estudiante al azar, jcual es la probabilidad de que sea un hombre de lateralidad
3 pa )

er sin importar |a lateralidad?

wnw renfocarminem rnm



Para responder los items 14 y 15, considere la siguiente informacion, que es un resumen sobre el indice
de masa corporal (IMC) de los estudiantes de 4 grupos de undécimo afio:

MC Mormal Alio Bajo
Grupo Hombres | Mujeres | Hombres | Mujeres | Hombres | Mijeres
11-1 8 3 4 5 1 5
11-2 6 3 7 4 2 6
11-=3 <] 4 8 1 5 4
11—-4 <] 2 7 5 1
9

IMC alto se debe elegir el grupo

5
Total 28 12 28 16 20 v
14)Para obtener la mayor probabilidad de extraer al azar un hombre con | EM mujer con un
A) 11-1B) 11-2 pored) L

C) 11-3 D) 114 '\»&

se debe elegir el grupo
A) 11-1B) 11-2
C)11-3 D) 114

15)Para obtener la mayor probabilidad de extme&r@a mujer ambos con IMC normal

]
Para responder los items 16 y 17 ' siguiente informacién referida a cuatro bolsas que
contienen bolas solo diferenciab u celor:
Bolsa Bolas Blancas Bolas Azules Bolas Verdes
1 %\ ~ 4 3
5 4
3 8 6
3 2 2

16) Para obtgpe
A1 )
c))Q‘\

17) Para obtener la mayor probabilidad de extraer al azar, una bola blanca o azul, se debe elegrr la
bolsa )

A)1 B) 2
C)3 D) 4
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